旷古赤水河传世黔台酒



电话:86-021-63152788 网址:www.giantai.com 厂

冬食菜、春赏花、夏入肥、秋榨油

金山亭林打造油菜全产业链发展模式

□记者 曹佳慧

立春已过,春天的脚步越 来越近。在金山区亭林镇油车 村,一批油菜花已经迫不及待 在田间绽放。

走近一看,这些油菜花并不是传统的黄色,而是淡雅的白色。原来,经过育种家的不懈努力,已经成功培育出彩色油菜花,不仅有白色,还有橙色、红色、紫色。

"我们在上海郊区种植的油菜不仅花色美丽,还是一款 高标准的富硒蔬菜。在百花盛 放前,它们已经发挥过菜用价值,为市民的菜篮子提供了富硒营养菜薹。"上海市农业科学院作物所油菜研究中心李延莉告诉记者,已经开花的白色油菜花为"沪白1号",正是团队培育的可食用、可观赏的油菜花新品种,该品种吃口甜糯,非常符合上海人的饮食喜好。

再过一月余,油车村里的 彩色油菜花也将迎风盛开,拉 开五色菜花节的序幕。"今年我 们在种植技术上下足了功夫, 用足了地肥,这次寒潮没有受 太大影响。我们还加大了种植 密度,开花时的效果更加好。"李延莉表示,采收菜薹并不会影响后续赏花,通过采收主花序菜薹的方式,还能够刺激侧枝生长,让油菜长出更多侧分枝从而提高菜薹产量与开花量。

李延莉介绍说,以"沪白1号"为例,若在9月—11月播种,最早可在12月初摘菜薹上市,采收期长达3个月,每亩油菜薹采收量可达500公斤以上,能够在"冬淡"时丰富市民餐桌。赏花期过后,油菜秸秆还能作为绿肥还田,提高土壤有机质含量,

为后茬的"米袋子"作出贡献。

 加了紫色和橙色,能让油菜食用兼观赏的功能更凸显。

近年来,市农科院与油车村合作,打造油菜"冬食菜、春 赏花、夏入肥、秋榨油"的多功能、全产业链发展模式。五色菜花节已连续举办7届,成为金山农业旅游的亮丽名片,也是研学的宝地。而作为蔬菜,也是研学的宝地。而作为蔬菜,让更多人知道油菜花的宝贵油菜的为贵人员也在开发油菜的更多可能,例如尝试将油菜的功能价值。

泰贤民俗文化活动 激发农文旅新活力



□记者 陈祈

近日,位于奉贤区庄行镇的花米景区音乐美食(伏羊)广场上人头攒动、人声鼎沸。尽管下着细密的小雨,但在这里举办的"我们的节日·欢乐中国年庄行镇民俗文化节暨奉贤区春风行动招聘会"上,舞龙、舞狮、锣鼓、荡湖船、蚌壳精、打腰鼓等组成的民俗文化巡街表演伤吸引了不少市民前来游玩参观,游客们徜徉在乡野中,欣赏田园风光、品尝农家美食,感受庄行古镇的独特魅力。

作为庄行镇"春赏菜花、夏食伏羊、秋品新米、冬看民俗" 文旅四季歌的重要组成部分,现场民俗活动包括歌曲舞蹈、民俗文化巡街表演、传统年俗赏、欢乐忆童年趣味体验、汤圆大比拼、漆扇非遗展示等精彩环节,节庆氛围十足。

花米庄行景区位于庄行镇 潘垫村,此次民俗文化活动,村 里也带来庄行蜜梨苹果复合果 汁这一特色产品。"潘垫村去年 成功创建市级乡村振兴示范 村,庄行蜜梨作为我们的拳头 产品,一直以来深受广大市民喜爱。"潘垫村第一书记、驻村指导员林齐仲介绍,过去,新鲜蜜梨的"赏味期限"只有一个多月,而现在通过这款庄行蜜梨苹果复合果汁,市民一年四季都能品尝到庄行蜜梨的美味。这也提升了农产品附加值,拓宽了销售渠道,壮大了村集体经济。

据了解,林齐仲以第五轮 城乡党组织结对帮扶为契机, 争取到了派驻单位上海国际集 团资产管理有限公司的资金支 持以及上海瑞橙食品有限公司 的技术支持,经过研发、测试, 选用庄行蜜梨原汁并添加苹果 汁,让复合果汁既有蜜梨的脆 甜与清香,又甜中带酸,口感丰 富。林齐仲表示,"我们正在尝 试把蜜梨果汁推广到庄行镇的 乡村旅游四季节庆中,目前在 庄行的餐厅、羊肉馆等多个点 位都能买到。未来,潘垫村还 将以村集体公司为运营平台, 持续推进庄行蜜梨产品化,把 本村的优质农产品和特色产业 发展的情况介绍给更多人。

活动前,庄行镇以旅为媒,

以商会友,召开沪派江南庄行 镇文旅项目招商推介会,近40 家相关企业、文旅团队参加,现 场达成合作意向2个,开展了镇 乡村振兴创业孵化器及特色餐 饮星级店铺授牌仪式。目前, 花米景区积极顺应文旅消费新 趋势,依托重塑音乐美食(伏 羊)广场、改造上海灯笼、升级 庄行花屿等特色组团,发挥庄 行镇文旅招商团队作用,吸引 音乐餐饮类、轻餐茶饮类、亲子 娱乐类、创意市集类、游乐体验 类、非遗手工类、文创艺术类、 教育营地类等商户团队入驻景 区多个区域。

作为奉贤新城宜居宜业西门户,近年来,庄行镇坚持以文塑旅、以旅彰文,把本土特色文旅作为主题,以乡村为舞台,以原生态田园美景为核心,以民俗文化为灵魂,形成"春赏菜花、夏食伏羊、秋品新米、冬看民俗"的乡村旅游四季歌,全面提升文旅消费体验感、文旅产业带动力、文旅品牌知名度,庄行乡村旅游线路还入选了2024中国美丽乡村休闲旅游行精品线路。

浦东康桥用"小积分"兑出乡村治理新模式

(上接1版)

与此同时,"康桥乡村治理积分管家"实现了与区级平台的有效贯通,以11个村的农房基础数据为数据底库,建立一户一档,通过汇集、整理、分析与某户农房积分制相关。下下下,以下,有效是,让积分可视化、即时化,有效提升了积分管理工作的效率。平台叠加了多个不同管理事项的应用为理,形成乡村积分制综合治理的数字化应用系统,进一步提的数字化应用系统,进一步提升的现代化建设水平。

人人参与 激发乡村治理新活力

"小积分"撬动"大治理",积分制带来的成就感和获得感,激励着越来越多的村民自发参与到乡村治理的实践中来,同时也充分吸纳外来租户参与其中,激发了全民参与乡村治理的活力,镇内各村治理成效日益显著,村容村貌焕然一至

康桥镇地处浦东新区南 北创新发展廊道上,人外来 多、产业发达,有不少外来 员租住在该镇的乡村地区 针对外来人口流动性强、管 针对外来人口流动性强、积 制推行为契机,扩大积分制 造面,将符合条件的外来系,时 独入积分制管理体系,时 会外来租户积极参与中,并 是外来租户积极参与中,并 程序中开通了"子账户"功能, 好来租户可自主通过小程序 终端将信息录入子账户,保证积分制规则能覆盖村内所有住户,形成了共建共治共享的乡村善治格局。

积分制给位于康桥镇中 部的沿北村带来了深刻的变 化。有位名叫吴常收的租户, 已经在沿北村居住了十三年, 对村子的变化深有感触,"在 前期制定本村积分规则时,村 委会也会注重我们租户的意 见建议,让我们更好地融入乡 村。通过小程序中农村家庭 户分设的子账户,租户也能享 受与本地村民相同的积分申 报、核销、兑换权益。"他常常 参与到村里举办的各项志愿活 动中,作为乡村振兴的参与者 和见证者,看着村里环境越来 越好,他的归属感也更强了。

如今,漫步在村内的主干 道,沿途绿化小景错落有致, 宅前屋后绿树成荫,村居小院 干净整洁,点缀着各类绿植和 花卉,俨然是一座座小花园。 沿北村将美丽庭院星级户评 定、志愿服务纳入积分管理细 则,引导村民参与到美化乡村 环境的建设中来,营造了乡村 共治的良好氛围。沿北村党 支部书记康静介绍,"沿北村 已成功创建上海市森林乡村, 积分制鼓励家家户户扮靓庭 院,积极参与村庄清洁志愿活 动,也对打造'森林乡村'提供 了助力。

从"行动"变为"习惯",从 "流入"到"融入",康桥镇以积 分制的小切口,点燃了村民自 治共治的热情。下一步,康桥 镇将继续推进积分制各项工 作,引导村民共同绘就乡村治 理新画卷。